

昂贵“名校” 为何说关就关？

云南美华国际高中 停课事件调查



“掉坑里” 新华社发

冬日的昆明阳光和煦，但云南美华国际高中的学生和家长们心若寒冰：期末考试即将来临，学校却突然停课了。

记者调查了解到，该校曾与云南师大附中联合办学，终止合作后仍打着云南师大附中的旗号招生，如今资金链断裂负责人失联，导致学校停课。当地教育部门已将100多名学生中的大部分安置到其他几所民办学校，许多家长和老师在奔走维权。这一事件暴露出的民办教育乱象和监管问题，值得关注。

百名学子突遇学校停课

2018年12月23日，是个星期天。微信群里一条突如其来的信息，让云南美华国际高中的家长和学生们炸了锅——老师在群里说，学校已经拖欠工资三个月，股东也不管，孩子们不用返校上课了。

得知这一情况的昆明市盘龙区政府随即介入，协调了6所民办学校安置学生，让家长自愿选择。但无论盘龙区教育局、学校老师还是学生家长，都无法联系上学校校长和主要股东。

记者走访学校看到，“云南师大附中中美华国际高中”的牌子依然醒目，但里面没有学生的身影。教室课桌上凌乱地堆着学习资料和生活用品，有的椅子上还挂着衣服、书包。另一栋楼里，教务处工作人员在为家长开具学生成绩单和转学证明。

该校一名老师告诉记者，六七十名教职员工已经被拖欠工资三个月，总额约

180万元。股东之一龚某某2018年12月23日在教师微信群里称，“我正式宣布今天起不再对云南学校负责”“股东层面，我尽力了”。

国家企业信用信息公示系统显示，云南美华教育发展有限公司于2011年3月30日注册，注册资本2600万人民币，法人代表李某某。龚某某担任法人代表的上海美华国盛教育科技有限公司出资1491.85万人民币，为云南美华的最大股东。但据了解，2018年8月，杭州市江干区警方发布冻结通知书，冻结了上海美华国盛教育科技有限公司持有的云南美华全部股权。

1月5日，记者与上海美华国盛教育科技有限公司有关人士取得了联系。据他介绍，该公司资产被冻结，云南美华国际高中资金链断裂，是造成学校停课的主要原因。

源，才给孩子选了这里上学。

“没有说的那么好。”洋洋的母亲说，孩子入学不久就说学校招生时宣传的很多项目都是忽悠，最近还说过好几次老师被拖欠工资、学校要倒闭了，自己并没太当真，只希望学校能按承诺把孩子的学籍转入。

昆明市盘龙区教育局介绍，2011年4月，经云南省教育厅批准，云南师大附中与云南美华教育发展有限公司签订联合办学协议，期限6年。2017年5月，协议到期后，双方签订了终止联合办学的协议书，上报省教育厅并在其网站上公布。

根据终止联合办学的协议书，新学校所有市场及招生宣传材料中不得出现“云南师大附中”“云南师范大学附属中学”等字样。

花重金上“名校”，却掉坑里

官方资料介绍，云南师大附中中美华国际高中成立于2011年。记者了解到，云南师大附中是昆明市名校，许多家长花重金选择云南美华国际高中，正是被“云南师大附中”的牌子所吸引。

高一学生洋洋原先觉得这里环境不错，校名一听就高大上，学校既有普高班，又有国际班，还可以打高尔夫、游泳等，交了一年学费6万元后来到云南美华国际高中，“招生人员说学校是云南师大附中办的，保证上二本，否则可免费复读一年，校方还承诺把学籍转入学校。”

一名学生的家长付女士说，孩子的中考成绩是329分，但2018年云南师大附中的中考录取分数线是565分，学校招生时称能和云南师大附中本部共享部分教学资

监管受到质疑，亟待规范

“监管部门肯定存在监管不力的问题。”付女士说，“中考前，他们拿着写了云南师大附中字样的宣传单去各初中公开宣传，难道主管部门看不到？”

付女士还偶然发现，孩子并没有学籍号，2018年11月她就到盘龙区教育局查询，又向昆明市教育局反映。“学籍号办好没几天，学校就出事了。”付女士说，“从我们去反映问题开始，主管部门就应该发现异常。”

既然已经解除合作，为何“云南师大附中中美华国际高中”的牌子未变？一位学校员工告诉记者，解除合作协议后，学校曾向盘龙区教育局申请变更学校名称。

但区教育局称，学校主管部门是云南省教育厅，区里无法更改；云南省教育厅则表示管理权限已经下放到属地，由盘龙区教育局管理。

家长们认为，当务之急是让孩子返校学习。1月2日，部分高一学生已经陆续到各接收中学报到。但学籍、会考和高考能否在接收学校解决，仍需协商处理。

部分高二和高三学生的家长依然在为孩子上学问题奔波，他们面临会考报名和考试地点等问题。一位高二学生家长说：“孩子2018年12月23日之后再没去过学校，1月10日就要参加高中会考，现在只能在家自学。” 据新华社电

权健公司实际控制人 束某某等18人被依法刑事拘留

新华社电 记者从“权健事件”等联合调查组获悉，权健自然医学科技发展有限公司实际控制人束某某等18名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

2019年1月1日，天津市公安机关对权健自然医学科技发展有限公司涉嫌组织、领导传销活动罪和虚假广告罪立案侦查。1月2日，对在权健肿瘤医院涉嫌非法行医的朱某某立案侦查。截至1月7日，已对束某某(男，51岁，权健公司实际控制人)等18名犯罪嫌疑人依法刑事拘留，对另2名犯罪嫌疑人依法取保候审。相关工作正在开展中。

美研究提醒用正确姿势操作电脑 头部与身体尽可能保持直线

新华社电 头部前伸、脸部贴近屏幕，这一姿势对于电脑使用者来说自然且常见。不过，美国一项最新研究指出，这种姿势会对颈部造成极大压迫，引发病痛。而要想减少伤害，只需做一点小小改变——让头部与身体尽可能保持一条直线。

美国州立旧金山大学研究人员在最新一期美国《生物反馈》杂志上发表报告说，头部前伸的姿势会引发疲劳、头痛、注意力不集中和肌肉紧张等，长时间保持这一姿势还会伤害脊椎，甚至让人连扭头都难。

研究人员指出，在操作电脑时，如果你坐姿是直的，头部位于脖子正上方，那么背部肌肉可以轻松支撑头部和颈部。通常来说，头部和颈部约重5.5公斤。而如果头部向前倾斜45度，那么脖子就会成为一个“支点”，身体则如同一根长杠杆需要“挑起”头部和颈部的重量，对相关肌肉来说，此时的头部和颈部相当于重20.5公斤。

因此，研究人员提醒说，如果你长期操作电脑，并遭受肩、颈和背痛，那首先需要检查一下自己的坐姿情况，让头部与身体尽可能保持一条直线。



特斯拉首家海外超级工厂在沪开工

1月7日，特斯拉首席执行官埃隆·马斯克在奠基仪式上讲话。当日，上海迄今为止最大的外资制造业项目特斯拉超级工厂在上海临港产业区正式开工建设。 新华社发